Fizyka I (WO TTM gr. 2)

Zestaw 5

DYNAMIKA
PRACA, MOC, ENERGIA

Dynamika
1. Masa klocka z Rysunku 1 wynosi 8,5 kg, a kat 6 jest réwny 30°. Wyznacz:

(a) Naprezenie liny,
(b) Site wypadkowa dziatajaca na klocek,

(c) Wartosé przyspieszenia klocka po przecieciu liny.
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Rysunek 1: Zadanie 1

2. Jak zmienitaby sie wartos¢ przyspieszenia klocka z poprzedniego zadania, gdyby miedzy kloc-
kiem a powierzchnia rowni wystepowalo tarcie kinetyczne o wspétezynniku py = 0,247

Praca, moc i energia

1. Jak szybko musi sie poruszaé ston o masie 3 ton, aby mie¢ takg samg energie kinetycznag jak
wazacy 65 kg sprinter poruszajacy sie z predkoscia 10 m/s?

2. Blok kry lodowej doznaje przemieszczenia d = (15 m)z — (12 m)j wzdtuz prostego nabrzeza,
popychany przez prad wody, ktora dziata na niego sita F' = (210 N)i — (150 N)j. Jaka prace
wykonuje ta sita nad blokiem podczas tego przemieszczenia?

3. Smiglowiec wylawia z oceanu astronautke o masie 72 kg, wciagajac ja za pomoca liny na
wysokos$¢ 15 m. Astronautka porusza sie przy tym z przyspieszeniem g/10.
(a) Jaka prace wykona nad astronautka sita przytozona ze $migltowca oraz sita ciezkosci?
(b) Jaka bedzie w chwili dotarcia astronautki do émigtowca jej energia kinetyczna i predkosé?
4. 3-kilogramowy klocek dociska o 8 cm niewazkg sprezyne o wspotezynniku sprezystodci 4, 5 - 103

N/m. Po uwolnieniu klocka przesuwa sie o 2 m i zatrzymuje na skutek dziatania sit tarcia. Jaki
jest wspotezynnik tarcia klocka o podtoze?
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Rysunek 2: Zadanie 5

Sita F(z) zalezy od polozenia tak jak pokazano na Rysunku 2. ZnajdZ prace tej sily przy
zmianie potozenia czastki z x = 1,0 m do z = 5,0 m.

. Na cialo o masie 15 kg, znajdujace si¢ poczatkowo w spoczynku, dziata sita o wartosci 5 N.

Wyznacz prace wykonana przez te site w czasie pierwszej, drugiej i trzeciej sekundy ruchu ciata
oraz moc chwilowa, pochodzaca od tej sity, pod koniec trzeciej sekundy ruchu.

Zadania dodatkowe

1.

Kobieta o masie 75 kg stoi na wadze tazienkowej w windzie, ktora przyspiesza od predkosci
réwnej 0 m/s do 30 m/s w ciagu 2 s. Oblicz, jakie jest wskazanie wagi i poréwnaj wynik
z ciezarem kobiety. Co jest nieracjonalnego w tym wyniku? Ktéra z przestanek jest nieracjonalna
lub ktore przestanki sg sprzeczne?

Rakieta Saturn V i pojazd kosmiczny Apollo, ktory jest przez nig wynoszony w przestrzen
kosmiczng maja lgcznie mase 2,9 - 10° kg. Ile wynosi ich energia kinetyczna po osiggnieciu
predkosci o wartosei 11,2 km/s?

Jaka prace przeciwko sile grawitacji wykona sie przy wnoszeniu walizki o masie 5 kg na dach
Empire State Building? Budynek ten ma wysokosé¢ 380 metréw.

Klient pcha woézek na zakupy na odcinku 20 m ze staty predkoscig. Sita tarcia wynosi 35 N.
Wozek jest pchany sitg pod katem 25° wzgledem poziomu.

(a) Jaka prace wykonuje sita tarcia?
(
c¢) Jaka prace wykonuje klient?

a

b) Jaka prace wykonuje sita grawitacji?

(d) Wyznacz site, jaka dziata klient na wézek.
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) Jaka jest catkowita praca wykonana ,nad” wozkiem?

. Motocykl o masie 500 kg przyspiesza od zera do 110 m/s na odcinku 400 metréw. Srednia

sita tarcia na tym odcinku wynosita 1200 N. Jaka jest srednia moc silnika motocykla, jezeli
przyspieszenie do 110 m/s zajeto mu 7,3 sekundy?

Elektron w lampie kineskopowej przyspiesza od zera do predkosci 8,4 - 10” m/s na odcinku
2,5 cm. Jaka moc jest dostarczana do elektronu w czasie potrzebnym na przemieszczenie si¢
elektronu o 1 cm?



